

组织优势转化 青春“智”理助力

润州团区委以全域团建探索社区治理新路径

人大代表联络站
服务民生解难事

本报讯(徐敏)近日,宝塔路街道车站社区人大代表联络站开展居民小区调研走访活动,充分发挥代表主体作用,更好地了解民情、反映民意、集中民智。

活动中,代表们了解到山林苑党建文化广场原为小区公共绿地,由于建成时间久,存在设施老旧、配套不齐等“先天问题”,绿地内杂草丛生、垃圾堆积,叠加部分居民圈地种菜,环境脏乱差,管理上“后天缺失”,让居民们苦不堪言。社区人大代表联络站充分发挥职能,在收集民情民意基础上广泛听取群众意见,经过社区多方协商后,整治盘活小区内闲置散乱地,建成集文化宣传长廊、健身娱乐和阅读阵地为一体的党建文化广场。针对即将建成的党建文化广场,代表们以小区居民需求为准则,升级健身广场设施,与文体部门联系,增加配套健身器材10套和两张乒乓球桌,让老小区配套设施换新颜。

车站社区人大代表联络站相关负责人介绍,将对收集的社情民意梳理归纳,持续精准排摸各类群体的所需所盼所求,为群众解难题、办实事,让人民群众有实实在在的获得感、幸福感和安全感。

化解“小矛盾”
筑牢“大平安”

本报讯(张慧娟)近日,官塘桥街道远祥社区联合官塘派出所、益家室内环境检测公益服务中心组织网格员、物业工作人员及辖区居民开展化解矛盾纠纷专题沙龙,进一步提高群众的法律意识,维护辖区稳定和谐,增强社区与居民之间的联系。

活动中,社区充分发挥民警、网格员、物业工作人员及志愿者作用,通过与居民面对面交流,详细了解邻里关系、家庭婚姻等可能引发矛盾纠纷的不稳定因素和苗头性问题,对排查发现的矛盾纠纷释法说理、及时调处。社区工作人员还对居民反映的问题认真做好记录,耐心解答,从而有效预防和化解各类矛盾引发的纠纷。

据了解,远祥社区还将继续发挥社区工作人员在化解居民矛盾纠纷中的主力军作用,将“预防为主、调处结合”的工作方针真正落到实处,以维护居民利益为根本,及时化解矛盾纠纷,维护社区安定和谐。

学习剪纸
感受传统文化魅力

本报讯(黄咏言)近日,宝塔路街道林隐社区党委和纪委组织开展“关爱老人 从心出发”系列主题——“学剪纸感受传统文化”活动。

活动邀请专业的剪纸老师与居民们共同创作,大家边享受剪纸带来的乐趣,边感受传统文化的魅力。在老师深入浅出地讲解下,大家听得非常认真,剪得津津有味,要是碰到难题还会互相讨论、互帮互助。很快,一幅幅精美的剪纸作品就出现在大家面前。

林隐社区相关负责人介绍,希望通过剪纸这种传统艺术方式,帮助老年居民锻炼手眼协调能力,让他们老有所乐,同时增进邻里友情,拉近彼此距离,丰富大家的兴趣爱好和娱乐生活。

冬季安全隐患大排查
切实筑牢安全防线

本报讯(周慧)近日,七里甸街道二道巷社区党委组织党员志愿者、网格员深入辖区内沿街商铺、“九小场所”等重点区域进行“拉网式”安全生产大检查,切实做好冬季安全生产工作,消除安全隐患。

检查过程中,重点针对燃气使用是否存在隐患等方面进行详细检查,现场向商铺负责人发放《消防安全宣传手册》,讲解用火用电用气安全知识。对于检查时发现的安全隐患,要求负责人当场整改,对不能当场整改的隐患限期整改,社区网格员将随时进行回访,重点检查安全隐患整改落实情况。社区还通过横幅、电子屏、企业微信群等多种途径开展宣传,提高居民安全防范意识。

社区相关负责人表示,将继续加强日常巡查,落实长效管理机制,及时发现和消除各类火灾隐患,切实筑牢安全防线。

本报通讯员 朱颖倩

为进一步探索团员青年和少先队员参与基层治理的有效方式和实施路径,2023年以来,润州团区委依托全域团建,通过少先队与网格联动、青工委与物业组团、高校与社区共建,将共青团政治优势、组织优势转化为服务基层社区治理的发展动能、治理效能。

少先队与网格联动,生人变熟人

“新的一周早安!爷爷奶奶、叔叔阿姨们,我是‘小小楼栋长’田一然,我为大家报天气……”润州区和平路街道三茅二社区“小小楼栋长”在微信群里温馨提醒。为积极探索少

先队员参与基层治理的有效路径,由润州团区委牵头,三茅二社区与镇江实验学校成功“牵手”。社区列出了包括每日天气提醒在内的20条适合少先队员参与的社区治理服务项目;镇江实验学校结合少先队员的年龄层次、性格特点等,推荐小小楼栋长,通过信息收集、活动参与、社区探班等方式参与社区治理相关工作。

“有些邻里矛盾归根结底是大家‘不熟’,‘小小楼栋长’每天在微信群里温馨提醒,居民在群里给他点赞互动,‘熟’起来,沟通的前提就有了,矛盾就好解决了。”三茅二社区党委副书记田一然说。为进一步促进社区少先队员工作与基层治理共同发展、共同进步,润州团区委将“参与社区治理”纳入少先队各项评优工作的评价体系中。

青工委与物业组团,“小”题可“大”做

为充分发挥全域团建赋能城市基层治理善治作用,润州团区委依托青工委,以青年人较为集中的万科社区为试点,通过组团“家门口”的队友、组建“家门口”的社团、组织“家门口”的服务,将青工委力量下沉到社区,为社区注入新鲜“血液”,扩大共建“磁力”。

目前,万科物业择优推荐3名青年管家,与青工委3名居住在万科小区的青年形成“1+1”搭档团队,共同服务民情收集、矛盾调解、环境优化等工作。“我是从‘润苗苗’爱心暑托班开始,加入了‘家门口’青春队伍,虽然空闲时间少了,‘操心事’更多了,但生活也因此更加充实。”沁韵艺术中

心负责人王艳娇说。

除了中青工委中优秀青年典型强化引领,润州团区委结合社区青年群体特点,依托“地缘+趣缘”,吸纳青年律师、医生等成立青春社区服务队,开展免费法律咨询、健康护理等青春社区行动,让社区的青年力量不再“散装”。

高校与社区共建,治理更“智”理

“阿姨,您看这条短信称自己是银行,但是信息来源是手机号码,这个时候就要警惕了。”日前,江苏科技大学志愿者在十八进小区开展“网络安全你我同行”网络安全宣传周主题活动。据了解,为进一步深化校地共建,润州团区委牵头与驻镇高校社团合作,聚焦基层治理,形成“社区需求”和“高校

资源”2份清单,围绕清单开展双向配对选择,为社区治理发展和高校资源投放社会注入新思路。校地共建以来,高校通过开展文艺汇演、社团服务等方式走进社区,邀请居民共同参与墙体美化、反诈宣传等,形成“高校+社区+居民”多方联动,激发共治共享新活力。

为打破“活动化”校地共建传统模式,让青年在深度参与基层治理中发挥作用,润州团区委牵头,以活动为载体,发现、筛选一批责任意识强、热心服务的高校大学生担任社区团组织兼职副书记。“以前小板凳上谈民情日记,现在在活动中聊群众期待,我们希望共青团的组织优势转化为服务社区治理的发展新动能,以青春‘智’理助力基层治理,探索基层治理新路径。”润州团区委相关负责人说。



法润童心伴成长

日前,七里甸司法所组织工作人员和律师走进徐小学,开展“法润童心伴成长”主题活动,指导小学生学习宪法及相关的法律知识,教育孩子从小树立遵守宪法和法律的意识。

石玉成 摄影报道

宪法宣传
社区行

日前,江苏科技大学志愿者来到宝塔路街道北府路社区,开展“宪法宣传社区行”活动,向居民宣讲宪法及相关的法律知识,引导市民学法、懂法、守法,增强法治意识。

司鸿翔 石玉成 摄影报道

阵地建设“亲民化” 居民感受“家味道”

孙艳 利敏

为深入推进“两聚两化”行动,切实提升为民服务水平,近年来,官塘桥街道平山村党委、宝平社区党支部坚持党建引领,全面升级“平平联动”党群服务站及宝平文化广场,优化空间布局,完备功能配置,打造亲民化“驿心向党红色共享家”阵地,让居民感受“家味道”。

党员“红色家”,党员教育提质增效。“驿心向党红色共享家”提供丰富的学习资源,升级“平平联动”党群服务站,提供各类书籍,拓宽党员群众学习教育覆盖面。新增“积分兑换处”,鼓励党员群众积极参与志愿服务,获得积分兑换生活用品,吸收多元力量参与基层治理。在文化广场打造特色清风长廊,将廉政典故、警示教育等内容以漫画、小故事等形式展示,让党员群众在潜移默化中接受廉政文化的熏陶。

居民“幸福家”,便民服务暖人心。在为居民提供人、民、政、政、政等“一站式”服务的基础上,融入网格力量,实行“3+N”交叉服务模式,

即3个拆迁村与周边N个安置社区结对共建,安排村(社区)全科社工交叉轮岗,确保居民就近办理业务、享受服务。通过“联动大入户”行动定期走访辖区居民,建立居民“需求清单”,切实解决居民需求。设置邻里调解室,发动党员、群众、“五老”志愿者等多元力量参与进来,做好矛盾纠纷排查化解,提高群众满意度。

老人“精神家”,幸福晚年共关爱。“升级后的服务站办事更方便,对老年人很友好。”前来办事的张大爷感慨道。为满足辖区老人生活服务、社区融合、精神慰藉等方面的需求,村(社区)链接医养资源,在服务站新增健康义诊点,提供免费测血糖、测血压服务,不定期开展健康知识讲座。在文化广场配备健身器材、棋牌桌椅等设施,组织开展文明实践活动及文娱活动,进一步丰富老年人的生活,让老人老有所养、老有所乐。

少儿“梦想家”,健康成长同呵护。村(社区)倾听居民心声,在广场增设儿童娱乐区,铺设环保塑胶地垫,新增滑梯、秋千等娱乐设施,满足儿童成长需求。在服务站内新增亲

子阅读区、亲子活动区,着力打造青少年儿童的“快乐梦想家”,营造快乐成长的温馨氛围。“现在室外有小朋友玩耍的场所,室内还有亲子阅读空间,我们感到很幸福!”正陪孩子搭积木的蒋女士表示。此外,村(社区)统筹“专业+志愿者”服务力量,依托社区农家书屋、科普馆、未成年人活动中心等阵地,提供寒暑假临时看护儿童服务,并开设传统文化、科普宣传、心理疏导等多彩课堂,共同呵护辖区青少年健康成长。

两新“歇脚家”,暖心服务零距离。依托服务站为两新群体提供微波炉、充电宝、应急药箱等暖心服务。在服务站旁增设充电桩,满足外卖小哥、快递员的充电需求;升级800平方米货车停车场,解决货车司机停车难问题。精准定制服务清单,联合党建联盟单位为新就业群体开展健康科普、法律咨询、心理健康等“点单式”服务;依托“平假日”课堂,为新就业群体子女开设多彩课程,提供全方位服务,共同呵护新就业群体子女健康成长,解决新就业群体“后顾之忧”。

建区40周年诗联大赛
“十佳”和“十优”作品发布

本报讯(任铭 利敏)长空映照霞浮,日照云开四十秋。日前,润州区诗联建区40周年诗联大赛获奖作品发布会举行,各有十首诗词、十幅楹联分别被评为“十佳”和“十优”。

其中,获得诗词“十佳”第一名的邱建国《望海潮·礼赞润州兼贺建区四十周年》,诗人把润州作了如诗

如画般的描绘,并展望“明日还将远景,更筑一城新。”

此次大赛中优秀作品众多,共收到参赛作品200余件,评出双“十佳十优”作品40首(幅),还评出入围作品30件,鼓舞了诗联爱好者,其中一位楹联获奖作品写道:三千载古润州,流芳百世;四十年新城邑,惠泽千秋。

发挥纪委监督作用
“监督+服务”模式落在实处

本报讯(戴妍 润轩)“现在塑胶地垫铺上了,不仅美观还没有异味,我们又能放心地用上健身器材了。”润州花园社区风纪委员回访小区居民周奶奶时,她开心地说道。

据了解,润州花园二区健身路径面积积约100平方米,破损的塑胶地面严重影响安全使用,存在安全隐患。社区风纪委员接到反馈后,第一时间将居民意见和诉求向社区党委反应。对于老年群体,健身广场不只是用来歇脚的地方,更为他们提供沟通交流的空间。社区党委以居民需求为出发点,联系

润州区文旅局,获得支持购置塑胶垫并安装到位,实施“健身路径塑胶垫更换”计划。近日,崭新的健身路径塑胶垫在小区内安装完成,为小区居民提供了便利,带来了更加舒适的露天休息“场所”,同时也成了社区一道靓丽的风景线。

润州花园社区党委负责人表示,社区一直坚持党建引领,以居民需求为出发点,用心用情用力为居民办实事。下一步,社区将继续坚持“监督+服务”模式,以监督促问题解决,以监督办民生实事,把为民服务做细做实。

理论学廉政 手工绘清风

本报讯(润轩 李新新)近日,七里甸街道万科社区党委联合市委党校行政后勤支部开展“理论学廉政 手工绘清风”活动,深入学习廉政知识,厚植廉洁文化。

活动邀请到市委党校教授作专题廉政微课,以“纪律,我们的生命”为主线,回顾长征历史,并对党的六大纪律进行解读。理论学习后,支部开展廉洁手编

画手工活动,党员群众挑选廉洁图画,学习竹编技巧。一根根竹条紧紧绷住的同时,更绷紧了心中的廉洁文化之弦。

社区相关负责人表示,活动通过理论学习与趣味手工,提升党员思想境界,筑牢廉洁意识与家风。下一步,社区党委将持续开展丰富多彩、喜闻乐见的廉洁文化活动,营造崇尚廉洁、风清气正的良好氛围。

学宪法讲宪法 宪法宣传进社区

本报讯(郝佑民 赵勇)近日,七里甸街道五里社区党委联合江苏大学兰菲尔德未来技术研究生院、七里甸司法所,在茶硯山新村开展“学宪法讲宪法”宪法宣传进社区活动。

本次活动聚焦“宪法宣传进社区”主题,由五里社区党委牵头,组织大学生志愿者、司法所工作人员对社区居民进行形式多样的普法宣传。活动现场,志愿者向社区居民发放宪法宣传册并

展开相关的法律知识宣讲。七里甸司法所工作人员设置法律咨询台,就民法典中与社区居民日常生活息息相关的条款进行案例分析与解读,引导居民朋友用法律维护自身利益,学法知法、守法用法。

活动中,社区还邀请司法所工作人员和大学生志愿者参观茶硯山新村党建微家,并就如何更好地开展大学生志愿服务、“学宪法讲宪法”活动等进行座谈。

普法宣传进社区

本报讯(孙倩倩)近日,金山街道润州山路社区党委联合润州区市场监督管理局第四分局支部开展“微·周六”——“民法典进社区”普法宣传活动,进一步做好普法宣传工作,提高居民法治意识,营造良好的法治环境。

活动中,党员志愿者通过向社区居民发放民法典相关宣传手册等方式,向居民宣传法律知识。活动现场,志愿者用通俗易懂的语言为居民答疑

惑,引导社区居民养成自觉守法、遇事找法、解决问题靠法的意识,让法律知识走进居民身边、走进居民心里。同时,党员志愿者还向辖区内的老人讲解老年人用药安全的相关知识。

社区相关负责人表示,社区党委将继续做好普法宣传,努力增强居民的法治观念,营造小区居民浓厚的学法氛围,让居民学会用法律保护自身权益。



红丝带飘进社区

日前,润州区疾病预防控制中心和润州工业园区社区卫生服务中心医务人员来到和平路街道金湖社区,开展“红丝带进社区”活动,向居民宣讲艾滋病预防知识,倡导健康文明生活方式。

石玉成 摄影报道